

Секция «Востоковедение, африканистика»

Мусульманская община в Аютии и её роль в политической и социально-экономической жизни государства.

Никифоров Илья Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: i-nikiforov73@yandex.ru

Тайское государство Аютия (1350 - 1767) являлось государством буддистским. Повавляющее большинство её жителей придерживалось буддизма Тхеравады, это философское учение использовалось правителями Аютии для легитимизации своей власти. В то же время, в государстве имелись группы населения, исповедовавшие Ислам. При этом не происходило каких-либо конфликтов на конфессиональной почве. Мусульманская община органично вписывалась в жизнь Аютии и играла в ней важную роль.

Сложившаяся к XVIIв. в Аютии мусульманская община была неоднородной. Мусульмане в Аютии проживали компактными группами, в соответствии с национальностью. Свидетельства европейцев позволяют установить примерные топографические рамки различных мусульманских кварталов в Аютии. Общины малайцев, чамов и макассарцев располагались за пределами городских стен на берегах Тяопхрайи поблизости от южной и юго-восточной стены. Это были торговцы, наёмные рабочие, некоторые были заняты в сельском хозяйстве. Отдельно от основной массы малайцев, за пределами городской стены, поблизости от вата Лот Чонг и каналов проживали выходцы из Патани, торговавшие шелком и хлопком. Мусульмане индоиранского происхождения, приверженцы ислама шиитского толка, жили в пределах городских стен, поблизости от китайского квартала, практически в самом центре города. Они торговали предметами роскоши (персидские ковры, драгоценности) с представителями аристократии. [n1]

Мусульмане играли большую роль в жизни государства. Исторически, тайцы не были хорошими мореходами и не могли своими силами наладить эффективную морскую торговлю. Поэтому, они старались всячески стимулировать приток торговцев извне, в частности, с Запада (страны Ближнего Востока). Мусульмане же были умелыми мореходами и торговцами. Они привлекались на государственную службу в государственные структуры, ответственные за внешнюю торговлю. Так, Шейх Ахмад в правление короля Сонгтама (1610-1628) возглавлял ведомство, которое контролировало внешнюю торговлю со странами, находившимися к Западу от Аютии. [n2]

Кроме того, мусульмане привлекались на военную службу. 200 наёмников из индийских городов Астрабада и Мазандарана входили в личную охрану короля Нарая (1656-1688). [n3] Ввиду того, что армия в Аютии представляла собой ополчение, созываемое при необходимости, а те немногие, кто находились на военной службе на постоянной основе (для поддержания порядка) были крайне бедно экипированы, потребность в хорошо обученных и располагающих всем необходимым снаряжением воинах-мусульманах была высока.

Помимо торговли и военного дела, услуги мусульман были востребованы и в других сферах: они присутствовали на королевских приёмах в качестве слуг, одним из личных докторов короля был перс. [n3]

Особую роль играли мусульмане-шииты, выходцы из Персии. В правление Нарая они были наиболее приближены ко двору. Придя к власти, Нарай сделал Абду'р Развака, члена шиитской общины, своим советником. Помимо, собственно, помощи королю советом, его задача состояла в том чтобы обеспечивать максимальную эффективность процесса управления государством, координируя усилия различных государственных ведомств. Советник короля носил статус «фу». Любая критика в отношении носителя этого статуса была запрещена: он существовал для того, чтобы обезопасить советника от клеветы со стороны возможных завистников. Таким образом, советник становился фактически неприкосновенным, лишить его привилегированного положения мог только сам король. Будучи наиболее приближенным к королю лицом и обладая неприкосновенностью, он мог оказывать определённое влияние на политику государства. Причиной такой близости шиитов ко двору являлось не только то, что Абду'р Развак и его преемник на этом посту Ака Мухаммад Астррабади были образованными и сведущими в государственных делах людьми. Шиитская община оказала непосредственную помощь Нараю при захвате власти в 1656г. [n3]

Таким образом, можно сказать, что важность роли мусульман в жизни буддийского государства Аютая была в том, что Аютая использовала их умения и опыт в тех сферах, в которых сами тайцы были традиционно слабы (военное дело, внешняя морская торговля). Кроме того, во времена правления короля Нарая, представители общины мусульман индоиранского происхождения были приближены ко двору и занимали посты советника короля. Мусульмане со своими знаниями и умениями органично вписывались в тайское общество, занимали определенное место в социальной структуре. Они не были обособлены. Конфессиональные различия не имели значения ни для них, ни для толерантного тайского буддийского общества

Литература

1. Chularatana, Julispong. Muslim Communities during the Ayutthaya Period. MANUSYA 10.1: 94. Bangkok: Chulalongkorn University Press
2. Chularatana, Julispong. The Shi'ite Muslims in Thailand From Ayutthaya Period to the Present MANUSYA 10.1: 94. Bangkok: Chulalongkorn University Press
3. Rabi, Muhammad. The Ship of Sulaiman. Trans. by John O' Kane. London: Routledge & Keagan Paul. 1972